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τελευταία είχε προχωρήσει σε σημαντικό βαθμό.
Η αποχώρηση του επικεφαλής και βασικών στελεχών του 

Οργανισμού Ανασυγκρότησης Επιχειρήσεων εντάσσεται ακρι
βώς στην ίδια διαδικασία. Και η κυβέρνηση έχει μεν το δικαίω
μα να αλλάξει πολιτική, αλλά εδώ δεν πρόκειται για αυτό: πρό
κειται ουσιαστικά για την επικράτηση των πιο ξεπερασμένων 
μορφών της παραδοσιακής βιομηχανικής λοβιτούρας, τη στιγ
μή που το πέρασμα των μετοχών των επιχειρήσεων στο χρημα
τιστήριο, θα ήταν η μόνη διαφανής διαδικασία. Σε ένα πρόβλη
μα όπου παίζονται δισεκατομμύρια, η πολιτική του Α. Παπαν- 
δρέου για την «εξυγίανση» και εναντίον των σκανδάλων, οδηγεί 
με μαθηματική ακρίβεια ξανά σε σκάνδαλα, παράνομες χρημα
τοδοτήσεις και λοβιτούρες.

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έχει αποφασίσει να αλλάξει ριζικά 
πολιτική στο Δημόσιο τομέα, αλλά αρνείται να πάρει την ευθύ
νη των πράξεών του, ώστε να διαφυλάξει όσο αριστερό άρωμα 
έχει μείνει στο σακκάκι του. Φυσικά ο δημόσιος τομέας στην 
Ελλάδα, κάθε άλλο παρά άγιος είναι και μια επανατοποθέτηση 
των σχέσεων και αρμοδιοτήτων δημόσιου - ιδιωτικού είναι απα
ραίτητη. Διαλέγοντας την τακτική της άτακτης υποχώρησης, η 
κυβέρνηση δια του κ. Πέτσου χτυπάει όσες θετικές ενέργειες 
—και οι ΠΡΟΜΕΤ, ΟΑΕ ήταν μέσα σ’ αυτές— έγιναν από το Δη
μόσιο τομέα, κι όσες θα μπορούσαν να αναληφθούν από έναν 
εκσυγχονισμένο ιδιωτικό. Τα «μεγάλα έργα» που εξαγγέλθηκαν 
πρόσφατα συμπληρώνουν το πορτραίτο: γυρνάμε ξανά στη δε
καετία του ’50.

2 Πίσω από τη νέα σκανδαλολογία, κρύβεται η πρόθεση 
και της τυπικής διάλυσης του κομματικού μηχανισμού. 

Το νέο σκάνδαλο του κομματικού στελέχους, τέως διοικητή 
της ΔΕΗ, (του οποίου η σιωπή στο προηγούμενο σκάνδαλο του 
«δώρου» των 500 εκατ. δρχ. τον έχει καταστήσει εύκολο στόχο 
και «καμμένο χαρτί»), η εμπλοκή της Β. Παπανδρέου στην υ
πόθεση ΠΡΟΜΕΤ, όσα βγουν στη φόρα από τα επερχόμενα 
σκάνδαλα, δημιουργούν την εικόνα ενός κόμματος η θανάτωση 
του οποίου δεν θα λυπήσει κανένα.

Μόνο που αυτή η επιλεκτική δημοσιοποίηση των σκανδάλων 
ή η εφεύρεση ανύπαρκτων, στρέφεται εναντίον μιας μερίδας του 
κυβερνητικού στρατοπέδου. Η κεντρογενής πτέρυγα θα βγει 
—αν η ανακίνηση των σκανδάλων συνεχισθεί καθοδηγημένα— 
άσπιλη από την όλη διαδικασία, και επομένως θα καταλάβει τα 
διευθυντικά πόστα του νέου ουσιαστικά κόμματος, που ετοιμά
ζεται να εξαγγείλει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Αν αυτή η διάλυση 
ανακοινωθεί στην ερχόμενη Κεντρική Επιτροπή, αν θα πραγμα
τοποιηθεί μέσω των «Επιτροπών Ανασυγκρότησης» που θα ε
ξαγγελθούν, είναι θέμα χρόνου και ίσως στις 23 Μαΐου, όταν η 
Σύνοδος τελειώνει, θα υπάρχει και η απάντηση.

3 Η τρίτη και τελευταία επιδίωξη, είναι η προσωπική διά
σωση του Ανδρέα Παπανδρέου. Ο τελευταίος δεν κρύβει 

εδώ και αρκετό καιρό τη δυσφορία του και την απογοήτευσή 
του για όλους σχεδόν τους συνεργάτες του. Το Εκτελεστικό 
Γραφείο του ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε αδυναμία να παραγάγει το ο- 
ποιοδήποτε έργο, λόγω της έλλειψης πολιτικής κατεύθυνσης, 
και των αντιθέσεων μεταξύ των μελών του, αλλά δεν χρειάζον
ταν να έχει κανείς μαντικές ικανότητες για να προβλέψει αυτή 
την εξέλιξη: η σύνθεση που είχε αποφασίσει ο ίδιος ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ εξασφάλιζε —συνειδητά— όλες τις προϋποθέσεις 
για την αποτυχία του. Ο Σημίτης δεν κάνει καλά τη δουλειά του 
και είναι, σύμφωνα με τον πρωθυπουργό, υπεύθυνος για την α
νακοίνωση των αυξήσεων και την οικονομική πορεία, και επο
μένως η απομάκρυνση του είναι επίσης θέμα χρόνου. 

Αυτοανακηρυσσόμενος επιπλέον σε «κυνηγό σκανδάλων»

επιχειρήσεων δεν πρέπει να διορίζονται με 
κομματικά αλλά με αξιοκρατικά κριτήρια, ό
τι αριστερή πολιτική δεν είναι ούτε ο κρατι- 
σμός ούτε η με κάθε τρόπο συντήρηση των 
προβληματικών, ότι εκτός από «πράσινος», 
πρέπει κανείς να είναι και ειδικός.

Η διεθνής εμπειρία έχει αποδείξει, ότι 
μετά το τελευταίο ρητό ακολουθεί εκείνο 
που διδάσκει ότι «μαύρη γάτα άσπρη γάτα, 
αρκεί να τρώει το ποντίκι». Καλύτερα, μαύ
ρος Πέτσος άσπρος Πέτσος, αρκεί να τρώ
νε οι βιομήχανοι. Και κανείς δεν έχει αντίρ
ρηση να τρώνε και οι βιομήχανοι. Αλλά όχι 
και αυτοί που φάγονε ήδη τα λεφτά των 
προβληματικών. Τέλος πάντων η ανασυγ
κρότηση των προβληματικών παραπέμπε- 
ται στις καλένδες και μαζί τους ο απαραίτη
τος εκσυγχρονισμός της ελληνικής οικονο
μίας. Ό,τι φάμε, ό,τι πιούμε και ό,τι... επεν
δύσουμε. Αφού —όπως και άλλοι συνάδελ
φοί της— έχει δεόντως στιφτεί, η κ. Παπαν
δρέου πετάγεται σα λεμονόκουπα στο Ε
κτελεστικό Γραφείο για την ανασυγκρότη
ση του Κινήματος. Μόνο που και το Κίνημα 
θα πρέπει να ανασυγκροτηθεί στην ίδια πο
λιτική κατεύθυνση με αυτήν της κυβέρνη
σης.

Μετά από ένα μικρό ψυχικό σοκ, όταν το 
«σκάνδαλο» ΠΡΟΜΕΤ βγαίνει στον αέρα την 
Κυριακή, η κ. Παπανδρέου αποφασίζει να 
αντεπιτεθεί. Ενημερώνει off the record τις 
εφημερίδες για την ουσιαστική βάση της υ
πόθεσης. Την άλλη μέρα το «Έθνος» πα

ρουσιάζει κομμάτια από το σχετικό πρωτο
σέλιδο ρεπορτάζ του, σαν δικές της δηλώ
σεις. Ορισμένοι υποστηρίζουν ότι αυτό έγι
νε σε συμφωνία με το Καστρί για να διευκο
λυνθεί η διαγραφή. Πιθανότατα να ήταν 
μία κοινή συμφωνία, Βάσως- «Έθνους» ή α
πλώς να διευκόλυνε την εφημερίδα, που α
ναζητεί τον τελευταίο καιρό πεδίο αριστε
ρής κριτικής στην κυβέρνηση.

Η θύελλα έχει ξεσπάσει, αμέσως μετά το 
δημοσίευμα. Μέλη του ΕΓ πιέζουν τη συνά
δελφό τους να διαψεύσει. Κύκλοι του Κα- 
στριού ζητάνε την κεφαλή της επίπίνακι, ε
νώ η Αγγέλα Κοκκόλα παίζει μεσολαβητικό 
ρόλο, για να αποφευχθεί η καταστροφή. 
Στο προσκήνιο εμφανίζεται και ο Μένιος 
Κουτσόγιωργας, ο οποίος θα αρχίσει σε λί
γο να πιστεύει και στη... διακήρυξη της 3ης 
του Σεπτέμβρη. Απλό μέλος του ΕΓ, κατα
λαβαίνει αυτό που δεν μπορεί να καταλά
βει ο αρχηγός του, ο οποίος θα αρχίσει σε 
λίγο να αναρωτιέται γιατί φωνάζουν οι Έλ
ληνες και δεν τρώνε... παντεσπάνι: ότι το 
ξεκαθάρισμα των λογαριασμών μέσω των 
σκανδάλων θα οδηγήσει στην πτώση του 
ΠΑΣΟΚ. Σε δύο συνομιλίες του με τον πρω
θυπουργό, οι οποίες μάλλον δεν σχετίζον
ται με άλλες οικογενειακές υπόθέσεις του 
Καστρί που έχει αναλάβει ως δικηγόρος, 
τονίζει ότι το διαζύγιο Βάσως - παςοκ θα ή
ταν εξαιρετικά δαπανηρό.

Πρώτα απ’ όλα λόγω της τριπλής ιδιότη
τας της κ. Παπανδρέου ως τέως υπουργού,

μέλους του ΕΓ και βουλευτού. Η πρώτη ση
ματοδοτεί τη νέα «βιομηχανική» κυβερνητι
κή πολιτική, η δεύτερη θα ανάγκαζε Και άλ
λα μέλη του ΕΓ να πάρουν θέση εναντίον 
της μεθόδευσης αφού θα ’ρχόταν και η σει
ρά τους και η τρίτη —και σπουδαιότερη— 
θα μείωνε ακόμη περισσότερο την ισχνή 
κοινοβουλευτική αυτοδυναμία του ΠΑΣΟΚ. 
Η διαγραφή αποφεύγεται και η κ. Παπαν
δρέου προβαίνει στη δεύτερη επιθετική δή
λωσή της, με την οποία υπερασπίζεται την 
πολιτική της και στρέφεται εμμέσως πλην 
σαφώς εναντίον του κ. Πέτσου.

Αυτό δε σημαίνει βέβαια ότι η δυσφημι- 
σθείσα αποκαταστάθηκε, ιδιαίτερα στη συ
νείδηση του αρχηγού της, το αντίθετο: και 
μόνο το γεγονός ότι ύψωσε το κεφάλι πέρα 
από το μέσο όρο των σιωπηλών, καταδιω- 
κόμενων μετριοτήτων, την έχει καταδικά
σει μάλλον τελεσίδικα. Ναι, αλλά η δεύτε
ρη επιθετική δήλωση; αυτή πιθανότατα ε
ξυπηρετεί τον ίδιο τον κ. Παπανδρέου, για 
να παίξει το ρόλο του επιδιαιτητή μεταξύ 
κεντρογενών και κομματικών ενόψει της 
Συνόδου της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ. Ο πρόεδρός 
του μπορεί κάλλιστα να χρησιμοποιήσει τη 
διαμάχη, —όπως άλλωστε και τα σκάνδα
λα— για να αποδείξει ότι η κατάσταση δεν 
πάει παραπέρα. Για να ζητήσει την παραί
τηση όλων των μελών της ΚΕ, κομματικών 
και μη. Γ ια να διορίσει νέα κομματικά όργα
να. Ή και να βρει —μετά την Β. Παπαν
δρέου— νέα εξιλαστήρια θύματα... Σ.Κ.



ΕΚΔΟΣΕΙΣ «ΔΩΡΙΚΟΣ»

ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ
Δ ΙΑ Π Α ΙΔ Α Γ Ω Γ Η Σ Η
ΜΑΓΜΑΤΑ ΓΕΝΕΤΗΣΤΑίίΗΣ ΑΙΤίΐ'ΒΧ

«ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗ»
' Ενα βιβλίο που φιλοδοξεί να ενημερώσει τους 
νέους - αγόρια και κορίτσια - πάνω σε θέματα 

σεξουαλικών σχέσεων, αναπαραγωγής, 
σεξουαλικής δραστηριότητας και αντισύλληψης.

Μαυρομιχάλη 64 τηλ. 3629675

Ισπανικά
Ε ια ψ € ΐα  Ισ π α ν ικ ώ ν  Σ π ο υ δ ώ ν  
- ΜΙΓΚΕΛ ΝΤΕ ΘΕΡΒΑΝΤΕΣ *
Καποόιστρίου 2, Τηλ. 3628880

Καλοκαιρινά 
εντατικά 
τμήματα

•  εγγραφές από αρχές Μαϊου
•  περιορισμένος αριθμός θέσεω ν

Διδάσκουν Ισπανοί καθηγητές 
πτυχιούχοι ισπανικών πανεπιστημίων.

Πληροφορίες - εγγραφές:
πρωί: 10.(X) - 1.30
απόγευμα: 5.30 - 8.30 καθημερινά

και αδέκαστο κριτή κάθε παρανομίας, βλέποντας τα κυβερνη
τικά αδιέξοδα, ο Α. Παπανδρέου οικοδομεί τις προϋποθέσεις 
για την αποστασιοποίηση του από τα τεκταινόμενα και τις πρά
ξεις των συνεργατών του, έστω και αν το πλέγμα εξουσίας που 
έχει ο ίδιος δημιουργήσει εδώ και χρόνια στο ΠΑΣΟΚ είναι υπεύ
θυνο για όλα τα προηγούμενα. Ο Ανδρέας Παπανδρέου ετοιμά
ζεται να παίξει το ρόλο του «αδέκαστου» Ροβεσπιέρου ο οποίος 
θα προσπαθήσει να επιπλεύσει ατομικώς μιας «επανάστασης» 
που κατέληξε στην αποτυχία, αφού έφαγε πρώτα όλα τα παιδιά 
της.

ΟΙ ΝΕΟΙ ΡΟΒΕΣΠΙΕΡΟΙ ΣΤΗΝ ΤΥΧΗ 
ΤΩΝ ΠΑΛΙΩΝ;

Από τα προηγούμενα προκύπτει ότι η σκανδαλολογία κάθε άλ
λο παρά αυθόρμητη είναι, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι κατά τα 
άλλα ο εμπνευστής της, έχει πλήρη αντίληψη της πραγματικό
τητας. Πιστεύοντας ότι η παρουσία του Κ. Μητσοτάκη στην αρ
χηγία της ΝΔ του εξασφαλίζει επάπειρον την εξουσία, έχοντας 
ξεκαθαρίσει το μέτωπο της διαδοχής με τη συνεχιζόμενη υπο- 
βάθμιση ιδιαίτερα του Γ. Γεννηματά και σε ένα πλαίσιο «αυτο- 
κρατορικής» απομόνωσης, ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ έχει αναγά- 
γει τη διαδοχή σε ενδοοικογενειακό πρόβλημα. Του «μισού - μι
σού» βοηθούντος, η πρωθυπουργική κατοικία έχει χωριστεί σε 
μισό - μισό: επικεφαλής του πρώτου βρίσκεται ο Ανδρέας Πα
πανδρέου με δύο από τα παιδιά του, και του άλλου η σύζυγος 
του, με τα άλλα δύο παιδιά, ενώ στον ...πάγκο των αναπληρω
ματικών βρίσκεται ο γαμπρός του πρωθυπουργού ο οποίος ά- 
κουσε ουκ ολίγα, όταν προσπάθησε να διεκδικήσει το «Δημο
κρατικό Λόγο» από τον Γ. Κουρή ή να θέσει το θέμα χωρίς απο
τέλεσμα, στο ΕΓ του ΠΑΣΟΚ.

Ενώ συμβαίνουν όλα αυτά, όλες οι δημοσκοπήσεις φέρνουν 
τη «Νέα Δημοκρατία» να προηγείται, σε περίπτωση εκλογών 8 
έως 9 ποσοστιαίων μονάδων του ΠΑΣΟΚ, ενώ το κλίμα με τα 
σκάνδαλα, αποδιαρθρώνει την όποια κυβερνητική συνοχή, ακι- 
νητοποιεί τον ημιπαράλυτο κομματικό μηχανισμό και τους ήδη 
αγκυλωμένους υπουργούς, και στενεύει όλο και περισσότερο τα 
περιθώρια πρωτοβουλίας του ίδιου του πρωθυπουργού.

Ηδη στην πιο σημαντική πολιτική δήλωση των τελευταίων η
μερών ο X. Φλωράκης έσπευδε να τονίσει ότι το μοντέλο του 
δεύτερου γύρου των δημοτικών εκλογών του Οκτωβρίου, θα 
μπορούσε να επαναληφθεί στην περίπτωση που η κυβέρνηση ε
πιχειρούσε την εφαρμογή ενός εκλογικού συστήματος με δύο 
γύρους και η δήλωση δεν είναι καθόλου τυχαία: ο Μ. Κουτσό- 
γιωργας προσωπικά, είχε σχεδιάσει και προτείνει ένα εκλογικό 
σύστημα βασισμένο στους δύο γύρους, την εκλογική διάκριση 
της χώρας, με βάση τις εφετειακές περιφέρειες και στην επανα
φορά του σταυρού κατά «το ήμισυ», παράλληλα δηλαδή με την 
ύπαρξη της κομματικής λίστας για τις μισές από τις βουλευτι
κές έδρες. Στο δεύτερο γύρο, θα συμμετείχαν μόνο τα δύο πρώ
τα κόμματα, και το πλειοψηφόν θα έπαιρνε τη μερίδα του λέον- 
τος από τις 100 έδρες που απέμεναν για μοίρασμα.

Βέβαια σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο η θέση της αριστεράς δεν θα 
είναι πολύ εύκολη, αφού η απλή αναλογική που προβλέπεται 
στον πρώτο γύρο σύμφωνα με το σχέδιο Κουτσόγιωργα, θα έδι
νε 25 περίπου βουλευτές στο ΚΚΕ και 5 περίπου στην «Ελληνική 
Αριστερά». Ομως η ηθική και πολιτική σήψη που αναδύεται α
πό τις τελευταίες εξελίξεις, καθιστά όλο και περισσότερο δύ
σκολη τη συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ γύρω από παρόμοιες προτά
σεις ή άλλες που θα οδηγούσαν τον πρωθυπουργό στην Προε
δρία της Δημοκρατίας.

Από τη σημερινή ουσιαστική ακυβερνησία μέχρι και την τρπι- 
κή ανυπαρξία κυβέρνησης, η απόσταση δεν είναι πολύ μεγάλη. 
Οι σύγχρονοι Ροβεσπιέροι, έχουν βέβαια τα μέσα για να πάρουν 
το αεροπλάνο αλλά κινδυνεύουν να πάθουν αυτό που έπαθε και 
ο αυθεντικός: να πέσουν και οι ίδιοι στην παγίδα, που είχαν στή
σει για τους παλιούς συντρόφους της επανάστάσης. Ή της Αλ
λαγής. Π

κ ΝΑ ΣΤΑ- \  
ΜΑΤΗΣΟΙΙΜ 

ΕΠΠΕΛΟΟί 
ΤΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ

<  . ΕΝΝΟΩ. >  
ΤΙΣ ΑΠΟΚΑΛϋΨΕΙΣ
ΓΙΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ .



Εκ του κατά Ανδρέα...
Πυκνώνουν, τον τελευταίο καιρό, τα 
επικριτικά πυρά, που δέχεται, από το 
κυβερνητικό και κομματικό περιβάλ
λον του ΠΑΣΟΚ, ο υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας κ. Κώστας Σημίτης, σχε
τικά με την οικονομική πολιτική και 
τις τρέχουσες εξελίξεις στην οικονο
μία. Το νέο, όμως, χαρακτηριστικό, 
των κατά καιρούς τέτοιου είδους επι
κρίσεων και δυσμενών σχολίων είναι 
ότι δεν απευθύνονται τόσο στον κ. Ση
μίτη, όσο στον ίδιο τον πρωθυπουργό 
κ. Ανδρέα Παπανδρέου και στους 
στενούς του οικονομικούς «συμβού
λους»... Και αυτό γιατί ο κ. πρωθυ
πουργός θεωρείται ο αρχιτέκτονας 
της στροφής της οικονομικής πολιτι
κής τον Οκτώβριο του 1985, η οποία, 
σήμερα, δεν έχει δώσει καρπούς, και, 
παράλληλα, έχει δημιουργήσει πρό
σθετα προβλήματα και αδιέξοδα. Και

γιατί, πολλά στελέχη του ΠΑΣΟΚ κα
λώς ή κακώς, δεν βλέπουν ευχάριστα 
τις ενέργειες του υφυπουργού Βιομη
χανίας - Έρευνας και Τεχνολογίας κ. 
Γεωργίου Πέτσου, σχετικά με την «τύ
χη» των προβληματικών κλπ. Ενέρ
γειες που τυγχάνουν της «επιδοκιμα
σίας» αλλά και «ευλογίας» του κ. Πα
πανδρέου...

Στο προηγούμενο τεύχος του «ΑΝ
ΤΙ» είχαμε επισημάνει —σύμφωνα με 
ασφαλείς πληροφορίες— τα εξής:

«Τα μηνύματα από την οικονομία, 
οι αντιδράσεις παραγόντων του ΠΑ
ΣΟΚ, τα δημοσιεύματα εφημερίδας, 
που είναι, συνήθως καλά πληροφορη- 
μένη σε θέματα αναδομήσεων... θμ 
πρέπει να έχουν δημιουργήσει κά
ποιους σοβαρούς προβληματισμούς 
στον κ. Κ. Σημίτη. Και αυτό διότι ενώ 
κύριος εμπνευστής των κακοδαιμο

νιών και τριγμών της οικονομίας είναι 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός, αυτοί που ει
σπράττουν τελικά ολόκληρο το «ανά
θεμα» είναι οι οικονομικοί υπουργοί. 
Έτσι, οι προβληματισμοί που υπάρ
χουν τώρα είναι εμπλουτισμένοι με εμ
πειρίες, που δημιούργησαν συνάδελ
φοι του κ. Σημίτη με την «κυβερνητι
κή τους καρατόμηση» που ορισμένες 
φορές συνοδεύτηκε από "κομματική 
διαγραφή ή αποχώρηση” ...».

Οικονομικοί και πολιτικοί παρατη
ρητές εκτιμούσαν, αυτές τις μέρες, ως 
«σίγουρη» την απομάκρυνση —το 
«φάγωμα» όπως χαρακτηριστικά 
ανέφεραν— του κ. Σημίτη. Η «αποκα
θήλωση» αυτή αναμένεται να γίνει με
τά την απαραίτητη χρονική ολοκλή
ρωση (εξαιτίας κυρίως, της ανάγκης 
κυβερνητικής αξιοπιστίας) του προ
γράμματος σταθεροποίησης της οικο-

Η ΕΚΘΕΣΗ ΧΑΛΙΚΙΑ ΔΕΙΧΝΕΙ Αιχοττ]Τ(χ χωρίς ελττιδες···
Η ετήσια έκθεση του διοικητή της Τραπέ- 
ζης Ελλάδος συγκεντρώνει πάντοτε το 
ενδιαφέρον, για την κατάσταση και εξε
λίξεις της ελληνικής οικονομίας. Και 
τούτο γιατί σε αυτή διατυπώνονται αλή
θειες, για την πορεία των οικονομικών 
θεμάτων· γίνονται συστάσεις «περί του 
πρακτέου» και περιέχονται πολλές φορές 
μηνύματα, σχετικά με την οικονομική 
πολιτική, τα οποία εμπνέονται από τις ε- 
κάστοτε κυβερνητικές προθέσεις και επι
διώξεις. Η φετεινή έκθεση του διοικητή 
της Τραπέζης Ελλάδος κ. Δημήτρη Χα
λίκια είναι αρκετά αποκαλυπτική έστω 
και αν πολλά από αυτά που φανερώνει γί
νονται αντιληπτά είτε με έμμεσο τρόπο, 
είτε «δια της μεθόδου της αποσιωποιήσε- 
ως...». Το γενικό, πάντως, συμπέρασμα 
είναι ότι όλες αυτές οι εισοδηματικές θυ
σίες των εργαζομένων φαίνεται να πηγαί
νουν χαμένες, αφού σταθεροποίησης δεν 
γίνεται και σημεία ανάκαμψης και ανά
πτυξης δεν διακρίνονται στον οικονομι
κό ορίζοντα.

Τα κύρια χαρακτηριστικά της έκθεσης 
του κ. Χαλικιά είναι τα εξής:

Πρώτον: αποδεικνύει έμμεσα ότι η α
κολουθούμενη μακροοικονομική πολιτι
κή έχει ουσιαστικά αποτύχει ως προς τη 
σταθεροποίηση της οικονομίας.

Πράγματι, σε ό,τι αφορά στον πληθω
ρισμό ο κ. Διοικητής, ενώ αναφέρεται 
στη μείωση του δείκτη τιμών δεν προσ
διορίζει το «εργαλείο», που χρησιμοποιή
θηκε για να προσεγγισθεί ο στόχος 16%

του Κώστα Δέδε

(αρχή - τέλος χρόνου). Και το οποίο εργα
λείο δεν ήταν το σταθεροποιητικό πρό
γραμμα, αλλά το «πάγωμα» των τιμών, 
που επιβλήθηκε τους τελευταίους μήνες 
του 1986 και οι πιστωτικοί περιορισμοί, 
που προηγήθηκαν ή ακολούθησαν.

Σχετικά με την πορεία του εμπορικού ι
σοζυγίου (χωρίς να συμπεριλαμβάνονται

τα καύσιμα) ο κ. Χαλικιάς παραδέχεται 
ότι υπήρξε διεύρυνση του ελλείματος πα
ρά τη λιτότητα. Και σε ό,τι αφορά ειδικό
τερα στις εισαγωγές υποστηρίζει ότι πα
ρουσίασαν αύξηση 10% σε όγκο παρόλη 
τη δραστική μείωση του διαθέσιμου εισο
δήματος. Οι εξαγωγές, παράλληλα, αντι
μετώπισαν εξαιτίας των γνωστών (διαρ
θρωτικών) αδυναμιών τους (χαμηλή αν
ταγωνιστικότητα, καταναλωτική απρο
θυμία, κλπ.) προβλήματα στις ξένες αγο
ρές.

Σχετικά με το έλλειμμα του Δημόσιου 
τομέα πιστοποιεί, με στατιστικά στοιχεία 
την αύξηση των καταναλωτικών δαπα
νών, που χρηματοδοτεί αδιαμαρτύρητα ο 
φορολογούμενος.

Έτσι, ο κ. διοικητής δεν μιλά για επι
τεύγματα σχετικά με τη σταθεροποίηση, 
αλλά για τάσεις προς σταθεροποίηση, 
«που εφ’ όσον —υποστηρίζει— ενισχυ- 
θούν και αποκτήσουν μονιμότερο χαρα
κτήρα μπορούν να εξασφαλίσουν τη στα
θεροποίηση της οικονομίας».

Αυτό σημαίνει —όπως αφήνει να εννοη
θεί ο κ. Χαλικιάς— ότι η πολιτική λιτότη
τας πρέπει να συνεχισθεί. Και πρέπει να 
συνεχισθεί γιατί δεν έχουν γίνει οι διαρ
θρωτικές αλλαγές που θα επέτρεπαν τη 
«συντήρηση αυτών των τάσεων» χωρίς 
την εφαρμογή προγράμματος λιτότητας.

Εν όψει εκλογών;...
Δεύτερον: ο διοικητής της Τραπέζης 

Ελλάδος, υπογραμμίζει την ανάγκη

νομίας, που θα γίνει τον Οκτώβριο του 
1987. Έτσι, στη σημερινή πολιτική 
φάση τα σχέδια των επικριτών του κ. 
Σημίτη δεν μπορούν «να περάσουν».

Η άποψη, για την απομάκρυνση, 
στηρίζεται στην πρόβλεψη ότι το πρό
γραμμα λιτότητας τελικά θα αποτύχει 
και επομένως ο κύριος εκφραστής του 
προγράμματος, ο υπουργός δηλαδή, 
Εθνικής Οικονομίας θα αποτελέσει το 
«εξιλαστήριο θύμα». Υπαγορεύεται α
κόμα, από την εκτίμηση ότι για προε
κλογικούς, ή ενδεχομένως και για άλ
λους λόγους, ο κ. Παπανδρέου θα υ
ποχρεωθεί να αλλάξει μακροοικονο
μική πολιτική, επαναφέροντας γνω
στά συνθήματα. Μέχρις ότου όμως α
πομακρυνθεί, ο κ. Σημίτης, θα σηκώ
νει «το Σταυρό του Μαρτυρίου», τον 
οποίο εμπνεύστηκε Αλλος...

Κώστας Δέδες

«συμπλήρωσης του σταθεροποιητικού 
προγράμματος με κατάλληλα μέτρα 
διαρθρωτικής πολιτικής, που θα συμβά
λουν στην προώθηση των αναγκαίων 
διαρθρωτικών αλλαγών στην ελληνική 
οικονομία, ιδίως στο μεταποιητικό το
μέα».

Είναι εντυπωσιακό πάντως, ότι σε πα- 
λαιότερες εκθέσεις του, ο κ. Χαλικιάς εί
χε υπεραμυνθεί των αναπτυξιακών δυνα
τοτήτων του Δημόσιου Τομέα. Στη φετι
νή του Έκθεση εναποθέτει τις ελπίδες για 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας στη 
δράση και δυνατότητες του ιδιωτικού το
μέα, δικαιολογώντας πλήρως τη «στροφή 
της οικονομικής πολιτικής —όπως 
τονίζει— που αποφασίστηκε τον Οκτώ
βριο του 1985».

Αν εξαιρέσουμε ορισμένες συστάσεις, 
που απευθύνει ο κ. Χαλικιάς, σχετικά με 
αλλαγές στη φορολογία εισοδήματος, ω
στόσο δε συγκεκριμενοποιεί, έστω και 
«σε χοντρές γραμμές» το χαρακτήρα αυ
τών των μέτρων, της διαρθρωτικής πολι
τικής, αλλά και ούτε εκφράζει απόψεις 
—δικές του ή άλλων— για το τι σχετικά 
θα πρέπει να γίνει. Φαίνεται ότι σκοπίμως 
ο κ. Χαλικιάς θέλει να αποφύγει εκ των 
προτέρων δεσμεύσεις και, κυρίως, να μη 
δημιουργήσει εντυπώσεις, αφού η όλη 
προβληματική και η ουσία της οικονομι
κής πολιτικής συναρτάται ιδιαίτερα τώ
ρα που το ΠΑΣΟΚ υφίσταται φθορά, με 
τις εκλογές που είναι «ανοικτό θέμα». 
Και δεν αποκλείεται —όπως πιθανολο

γούν πολιτικοί παράγοντες και παρατη
ρητές— κάποιος εκλογικός αιφνιδια
σμός, παρά τα όσα δηλώνει ο κυβερνητι
κός εκπρόσωπος κ. Γ. Ρουμπάτης, ότι οι 
εκλογές θα γίνουν το καλοκαίρι του 
1989...

Το μόνο που περιορίσθηκε να διατυπώ
σει ο διοικητής της Τραπέζης Ελλάδος, 
για τη συμπλήρωση του σταθεροποιητι
κού προγράμματος με μέτρα διαρθρωτι
κής φύσης, είναι ότι «έχει γίνει πρόοδος 
προς αυτή την κατεύθυνση που πρέπει ό
μως να συνεχισθεί και να επιταχυνθεί». 
Προφανώς, ο κ. διοικητής εννοεί τα μέ
τρα για το τραπεζικό σύστημα και την 
κεφαλαιαγορά (της Επιτροπής Καρατζά), 
την εφαρμογή του Φ.Π.Α. και τις προσπά
θειες που καταβάλλει τώρα η κυβέρνηση 
για μια νέα βιομηχανική πολιτική της ο
ποίας κύριος εκφραστής είναι ο υφυπουρ
γός Βιομηχανίας, Έρευνας και Τεχνολο
γίας κ. Γεωργ. Πέτσος.
Μείωση αμοιβών, αύξηση κερδών...

Τρίτον: Από τον πίνακα της έκθεσης, 
στον οποίο απεικονίζεται η κατανομή του 
εισοδήματος κατά προέλευση προκύπτει 
ότι οι μισθοί και τα ημερομίσθια, ως πο
σοστό επί του εθνικού εισοδήματος, από 
55,3% το 1985 διαμορφώθηκαν λόγω της 
εισοδημάτικής πολιτικής, στο 53,8% το 
1986. Αντίθετα οι «πρόσοδοι περιουσίας 
και επιχειρηματικής δράσης ιδιωτών», α
πό 25,8% αυξήθηκαν στο 27,4%. Η άνο
δος του μεριδίου των προσόδων του ιδιω
τικού τομέα προήλθε, κατά το μεγαλύτε

ρο μέρος, «από την ουσιώδη άνοδο των 
κερδών των ιδιωτικών επιχειρήσεων, που 
ήταν κυρίως συνέπεια της συγκρατημέ
νης αύξησης του κόστους εργασίας ανά 
μονάδα προϊόντος».

Το ερώτημα, πάντως, που δημιουργεί- 
ται είναι ποια θα είναι η «τύχη» αυτών 
των κερδών. Υπάρχουν δυνατότητες από 
νέους, κυρίως, επιχειρηματίες —όπως ευ- 
ελπισθείη κυβέρνηση— με σύγχρονη νοο
τροπία, και νέες αντιλήψεις για παραγω
γικές επενδύσεις; Όταν η ίδια η κυβέρνη
ση δεν διαμορφώνει αναπτυξιακές προϋ
ποθέσεις και δεν έχει ξεκαθαρίσει (τιμίως 
και ειλικρινώς) την αναπτυξιακή της πο
λιτική; Όταν η απόδοση του επενδυομέ- 
νου κεφαλαίου είναι μικρότερη από αυτή 
άλλων τοποθετήσεων;

Μήπως σκόπιμα η κυβέρνηση θέλει να 
διοχετευθεί στα Δημόσια Ταμεία (ως φό
ρος επί αδιανεμήτων κερδών) ή ως φόρος 
για την Καλαμάτα και τις γεωργικές κα
ταστροφές μεγάλο μέρος των κερδών αυ
τών προκειμενου να χρηματοδοτηθούν οι 
καταναλωτικές ανάγκες του Δημόσιου 
Τομέα;

Από τη μέχρι σήμερα αντιαναπτυξιακή 
πολιτική και νοοτροπία της κυβέρνησης, 
που θέλει να οδηγήσει την οικονομία σε ύ
φεση χωρίς επίλυση των οικονομικών 
προβλημάτων —μέσω ενδεδειγμένων 
διαρθρωτικών αλλαγών— εξάγεται το 
συμπέρασμα ότι οι εισοδηματικές θυσίες 
των εργαζομένων πάνε, δυστυχώς, χαμέ
νες. .. ϋ
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